

И Р Ю Т С К І Я

Е П А Р Х І Я Л Ы Ы В Ъ Д О Ж Д С Т В

В О З Н О Д А Е М О С

А в г у с т а 12

П Р А В И С

1878 Г.

№



52

СОДЕРЖАНИЕ: Отъ Хозяйств. Управленія при Св. Синодѣ. Епархіальныя распоряженія.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ циркулярное извѣщеніе о сочиненіи Тьера: „О собственности“.

Съ разрѣшенія г. Оберъ—Прокурора Святѣйшаго Синода, Хозяйственное Управленіе имѣеть честь извѣститъ правленія духовныхъ академій, семинарій и женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства, что пожертвованныя губернскимъ секретаремъ Нарышкинымъ, для академическихъ и семинарскихъ библіотекъ, а также для

женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства (царскосельскаго, могилевскаго, минскаго, казанскаго, ярославскаго, виленскаго, вольнскаго, иркутскаго, подольскаго, полоцкаго и смоленскаго) экземпляры изданія, въ русскомъ переводѣ, сочиненія Тьера „О собственности“, — по одному экземпляру на каждое изъ помянутыхъ заведеній, будутъ, вслѣдъ за симъ, высланы изъ Хозяйственнаго Управленія.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ циркулярное извѣщеніе о греко-русскомъ словарѣ Грацинскаго.

Хозяйственное Управленіе симъ извѣщаетъ правленія духовныхъ семинарій и училищъ, что назначенный Святѣйшимъ Синодомъ въ употребленіе въ сихъ заведеніяхъ греко-русскій словарь Грацинскаго, взаимнъ словаря Синайскаго, отпечатанъ въ Московской синодальной типографіи, и можетъ быть приобрѣтаемъ семинарскими и училищными правленіями установленнымъ порядкомъ изъ Хозяйственнаго Управленія по 2 р. 50 к. за экземпляръ въ корешкѣ, для частныхъ же лицъ цѣна этому словарю назначена въ три рубля за экзмп. въ бум. пер., безъ пересылки.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Исправляющіе должность псаломщиковъ: Кутуликской Иоанно-Предтеченской церкви Николай Аксеновъ и Бѣльской Срѣтенской церкви Платонъ Канаровскій, согласно ихъ прошенію, резолюціей Иркутскаго Архiepастыря, послѣдовавшей 26 Іюля, перемѣнены одинъ на мѣсто другаго.

И Р И Б А В Л Е Н И Я

ВЪ

ИРКУТСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЯХЪ.

Августа 12 № 32 1878 Г.

Выходить **еженедѣльно**.
Цѣна годовому изданію въ Ир-
кутскѣ 5 руб., съ пересылкою
по почтѣ 5 руб. 50 коп. сер.

Подписка принимается **ис-
ключительно** въ Редакціи Ир-
кутскихъ Епархіальныхъ Вѣдо-
мостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Первый, первая, первое. Историческая записка.

Первый, Первая, Первое въ Иркутскѣ.

(Продолженіе).

Годы

Первая школа для Иркутска для обученія чтенію по славянски и по русски и чистописанію открыта Святителемъ Иннокентіемъ Кульчицкимъ въ Вознесенскомъ монастырѣ, и соединена со школою Платковскаго подъ названіемъ Монголо—Русской, въ которую принимались дѣти изъ всѣхъ сословій бесплатно и съ готовымъ содержаніемъ на счетъ монастырей Иркутской епархіи. Въ ней въ 1730 году было 35 ученик.

1728

Первымъ учителемъ чтенія и письма въ этой школѣ былъ выходецъ изъ Вологды, посадскій человекъ Иванъ Павловичъ Норицынъ, котораго, по предложенію Святителя Иннокентія, изыскало Иркутское духовенство, какъ чело-

вѣка добраго, не пьяницу, грамотѣ довольнаго, съ недобрыми людьми незнающагося.

Первый вице-губернаторъ Иркутска, получившаго названіе провинціального города, замѣнившій прежнихъ воеводъ, былъ Статскій Совѣтникъ Алексѣй Ивановичъ Жолозовъ, первый же и казенный въ Петербургѣ отсѣченіемъ головы за злоупотребленія. Ему преимуществовали вице-губернаторы: Полковникъ Андрей Плещеевъ, статскіе совѣтники: Алексѣй Бибииковъ и Лоренцъ Лангъ, временно управлявшій Бригадиръ Варооломей Валентиновичъ Якобій, Ген.-Маіоръ Вульфъ, Полковникъ Иванъ Слободской.

1731

Первая фабрика сукнодѣльная заведена въ 60 верстахъ отъ Иркутска при рѣчкѣ Тельмѣ Великоустюжскимъ купцомъ Яковомъ Бобровскимъ съ товарищами — — —

1731

Первый изъ Архипастырей Иркутскихъ скончавшійся на сей паствѣ въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ, — Епископъ Иннокентій Кульчицкій (святый) — — —

1731

27 Нояб.

Первый изъ Иркутскихъ Архипастырей посѣтившій Якутскъ былъ Епископъ Иннокентій Неруновичъ, на мѣсто почившаго Иннокентія Кульчицкаго, хиротонисанный въ Петербургѣ, изъ префекторовъ Московской славяно—греко—латинской Академіи, 25 Ноября 1732 года, въ Иркутскъ прибывшій въ 1733 году 20 Октяб.

1735

Первый ботъ для плаванія по Байкалу построенъ отъ казны — — —

1738

Первый строитель въ Иркутскѣ Харалампіевской (нынѣ Архангельской) деревянной церкви, на свой счетъ, былъ посадскій Емельянъ Юговъ. Храмъ сей (одинъ нижній) освященъ 24 Января 1738 года Епископомъ Иннокентіемъ Неруновичемъ во имя священномученика Харалампія.

Верхній же храм отстроень и освященъ въ 1746 году. Юня 18 дня во имя Архистратига Михайла. Церковь сия существовала до 1777 года, до закладки новой каменной.

Первою заботою Епископа Неруновича было устроить семинарію. Въ видахъ лучшаго надзора за успѣхами учениковъ Монголо-Русской школы онъ перевелъ ее изъ Вознесенскаго монастыря въ свой загородный домъ въ Жилкинской рошѣ, въ 1½ верстахъ за монастыремъ, и заботился объ открытіи въ ней класса латинскаго языка. Случай помогъ. — 1738

Первымъ учителемъ латинскаго языка былъ ссыльный, назначенный въ Камчатку, и по просьбѣ Иннокентія остановленный въ Иркутскѣ, Павелъ Малиновскій, лишенный архимандритскаго сана и иноческаго имени Платона, но черезъ годъ Императрицею Елисаветою возвращенный изъ ссылки не только съ возстановленіемъ прежняго достоинства и имени, но и съ возведеніемъ, за невинное страданіе, въ санъ Московскаго Архіепископа. 1740

Первая замѣчательная ссыльная въ Иркутскъ была Анна Артемьевна, 13-лѣтняя дочь казненнаго въ Петербургѣ вельможи Артемія Вольнскаго, постриженная, въ силу распоряженія Бироновскаго, въ Иркутскомъ Знаменскомъ монастырѣ подъ именемъ Анисіи. Но по возшествіи на престолъ Елисаветы, съ юной монахини снято было невольное постриженіе, и она возвратилась въ Петербургъ, и оттуда прислала на память Знаменской обители на престольное Евангеліе. 1741 25 Авг.

Первое заложеніе каменной церкви въ Вознесенскомъ монастырѣ во имя Вознесенія — 1744

Первый каменный частный домъ въ Иркут-

скѣ, купцомъ Михайломъ Ивановичемъ Глазуновымъ выстроенный — — — 1745

Первое укрѣпленіе праваго берега Ангары въ Иркутскѣ деревяннымъ сплошнымъ частоколомъ началось у собора — — — 1747

Первый домъ для жительства Иркутскаго Архіерея въ самомъ городѣ, разрѣшенный Высшимъ правительствомъ еще въ 1731 году, по ходатайству Святителя Иннокентія Кульчицкаго, построенъ на счетъ казны близъ собора, безъ необходимыхъ при домѣ службъ, деревянный, получившій названіе: Келлій 1750

Первый изъ Иркутскихъ Архіереевъ, получившій право служить *въ саккосъ*, былъ Епископъ Софроній Кристалевскій, на мѣсто Иннокентія Неруновича, потребованнаго въ Петербургъ, и на пути въ Братской пустынь скончавшагося 26 Іюля 1747 года, хиротонисанный въ Петербургѣ изъ намѣстниковъ Александро-Невской Лавры 1753 года Апрѣля 18 дня, прибывшій въ Иркутскъ 20 Марта 1754 года, и по неимѣнію удобствъ при построенномъ для Архіерея на счетъ казны деревянномъ домѣ, жилъ на частной квартирѣ.

(Продолженіе буд.)

Историческая записка о церквахъ

Г. НЕРЧИНСКА

Нерчинскъ-первоначально острогъ-основанъ казаками, какъ и другіе Сибирскіе города, въ 1654 г., во время управленія Тобольскаго Архіепископа Симеона. Сначала Нерчинскій острогъ, по расчету казачьяго атамана Бекетова, неудачно гнѣздилися за рѣкой Шилкой, противъ устья рѣки Нерчи. На этомъ мѣстѣ

острогъ просуществовалъ только четыре года. Нѣтъ никакого указанія, былъ ли на первоначальномъ мѣстѣ Нерчинска, за рѣкой Шикой, построенъ храмъ Божій. Скоро это мѣсто признано было неудобнымъ для острога.

Въ 1658 году, при Енисейскомъ воеводѣ Пашковѣ, по личнымъ его соображеніямъ, онъ переносится на новое мѣсто. На этомъ уже мѣстѣ, при самомъ устьѣ р. Нерчи, Нерчинскій острогъ получаетъ прочное основаніе.

Вскорѣ въ немъ былъ уже и храмъ Божій во имя Воскресенія Христова. Когда и кѣмъ построенъ этотъ храмъ, въ церковныхъ документахъ нѣтъ никакого указанія. Но достовѣрно можно полагать, что онъ построенъ казаками, завоевателями Нерчинскаго края и первыми жителями Нерчинскаго острога. Извѣстно, что первымъ дѣломъ казаковъ, по завоеваніи какого нибудь мѣста въ Сибири, было построеніе храма Божія. И дѣйствительно, за постройкою церковнаго зданія дѣло у казаковъ не стояло. Они, имѣя подъ рукою лѣсъ, всегда легко могли срубить церковное зданіе. Объ освященіи перваго Нерчинскаго храма, во имя Воскресенія Христова, нѣтъ прямыхъ свидѣтельствъ, но его нужно отнести ко времени между 1658 и 1664-мъ годами. И вотъ почему. Сибирская лѣтопись относитъ основаніе Нерчинскаго Успенскаго монастыря къ 1664 году, позже основанія Нерчинскаго острога на 10 лѣтъ. Основаніе монастыря предполагаетъ, что въ Нерчинскомъ острогѣ и храмъ существовалъ и совершители таинствъ до 1664 года. И такъ первый храмъ въ Нерчинскѣ построенъ при Тобольскомъ Архіепископѣ Симеонѣ.

Къ храму Воскресенія Христова при Митрополитѣ Тобольскомъ и Сибирскомъ Павлѣ, который правилъ Сибирскою паствою съ 1678 г. по 1692 годъ, и которому преданіе усваеетъ особенную заботливость о возведеніи въ Сибири храмовъ Божіихъ, пристроены два придѣла во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы и Святителя Николая. При немъ же, въ 1686 г., Нерчинскій острогъ получилъ названіе города, а храмъ наименованіе собора. И такъ первый Нерчинскій храмъ былъ трехпрестольный. Доказательствомъ этого служить еще и то, что на мѣсто него въ 1749 году построень также трехпрестольный соборъ и освященъ на старыхъ антиминсахъ. Одинъ главный престоль Воскресенскаго храма освященъ былъ на новомъ св. антиминсѣ, за подписомъ Софронія, Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, въ 1754 году, а Благовѣщенскій на старомъ, за подписомъ Тобольскаго Митрополита Павла. Печатанъ онъ на холстѣ, 1691 года. Никольскій придѣлъ освященъ тоже на старомъ антиминсѣ, безъ подписа. Священнодѣйствованъ Преосвященнымъ Павломъ, Митрополитомъ Тобольскимъ и Сибирскимъ (*).

Отъ этого храма на память намъ остались достойныя почитанія святыни: 1) серебряный крестъ, на престольный, подъ золотомъ, изображенія выбиты, древней работы, вѣсу два съ половиною фунта, по вырѣзаннымъ надписямъ на немъ значатся слѣдующія святыя мощи: „Лазаря четверодневнаго, Андрея Первозваннаго, Евангелиста Марка, Архидіакона Стефана, Царя Константина, Василя Великаго, Святителя Филиппа, Игнатія

(*) Опись Нерчинскаго Воскресенскаго собора за 1809 годъ.

Богоносца, Теодора Стратилата, Ефрема Сирина, и первомученицы Феклы, великомученицы Варвары". Время построения его такъ обозначено на ств. крестѣ: „1695 году Марта въ 1-й день построень сейт крестѣ Нерчинскаго города церкви Воскресенія. Приложилъ пятидесятникъ Теодоръ Пышковъ". 2) Св. Евангеліе въ листъ, на полуалександрійской бумажѣ, дошки и переплетъ обложены серебромъ съ позолотою, въ срединѣ Вседержитель, а по угламъ Евангелисты выбиты отдѣльно, древней чеканной работы, печатано въ Москвѣ 1688 года. 3) Икона Казанской Божіей Матери, которая (икона), какъ значится въ соборной описи, поступила въ 1689 г. изъ бывшаго города Албазина, по народному преданію, и на которую въ 1864 г. сдѣлана серебряная съ позолотою риза, стоящая болѣе 600 руб. сереб. 4) Храмовой, мѣстный образъ настоящаго Воскресенскаго храма. Писанъ въ 1705 году, Марта 25 дня, Устюженина Петра Иродіонова Худякова челоуѣкомъ Василиемъ Даниловымъ (*). Серебряная риза съ позолотою сдѣлана въ 1809 году.

Спустя 66 лѣтъ послѣ основанія Нерчинска, Нерчинскіе прихожане нашли нужнымъ построить новый лѣтній каменный храмъ во имя Живоначальныя Троицы. Когда заложена старо-нерчинская Троицкая церковь (*), по церковнымъ документамъ не видно. А достоверно можно предполагать, что она заложена или одновременно съ монастырско-Успенскою каменною церковію, тоже лѣтнею, и по одному почти плану, хотя въ большихъ размѣрахъ, или вскорѣ послѣ построенія монастырской

(*). Надпись на св. иконѣ.

(**) Нынѣшнее названіе храма.

Успенской церкви, то есть въ 1712 или 1713 годахъ (*), по благословенію Тобольскаго Митрополита Іоанна Максимовича. Къ послѣднему предположенію приводитъ то обстоятельство, что этимъ именно Митрополитомъ послано благословеніе на освященіе Троицкаго храма, о чемъ свидѣтельствуетъ надпись на крестѣ: „Освятися олтарь Господа Бога и Спаса Нашего Іисуса Христа въ храмъ Святыхъ Живоначальныхъ Троицы, при державѣ Благочестивѣйшаго, Великаго Государя, Царя и Великаго Князя Петра Алексѣевича, всея великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержца. По благословенію Великаго Господина Нашего, Преосвященнѣйшаго Іоанна, Митрополита Тобольскаго и всея Сибири. Въ лѣто отъ Рожд. Христ. 1720-е, индикта 13, мѣсяца Октября въ 3 день на память священномученика Діонисія Ареопагита“. Извѣстно, что Митрополитъ Іоаннъ Максимовичъ управлялъ Сибирскою паствою съ 14-го Августа 1711 г. по 10 Іюня 1715 года (**); а въ 1720 г. Сибирская Митрополія находилась подъ вторичнымъ управленіемъ Митрополита Филофея Лещинскаго (***) . Руководствуясь надписью на крестѣ, естественно предположить, что на построеніе старо-Нерчинской Троицкой церкви и на освященіе ея Нерчинскіе граждане одновременно получили грамоту и св. антиминь. Ибо всеѣмъ извѣстно, какое было сообщеніе въ тѣ времена. И чего стоило Нерчинскимъ гражданамъ два раза посылать нарочитыхъ людей за благословеніемъ на построеніе и освященіе Троицкаго храма? И

(*) Монастырская Успенская церковь освящена въ 1712 году.

(**) Иркутскія Епарх. Вѣдомости 1863 г., № 9 стр. 95.

(***) Иркутскія Епарх. Вѣд. 1863 г., № 11, стр. 134.

такъ Троицкій храмъ заложенъ по всей вѣроятности при Іоаннѣ Максимовичѣ, Митрополитѣ Тобольскомъ и Сибирскомъ, въ 1712 или 1713 годахъ, а освященъ по благословенію того же Митрополита при Митрополитѣ Филофѣеѣ Лещинскомъ въ 1720 г.

Троицкій храмъ при Святителѣ Иннокентіѣ именовался соборомъ. Въ длину онъ со стѣнами 19 саж., а въ ширину 5 сажень, однопрестольный. Престоль утверждень на каменныхъ столбахъ. По настоящее время сохраняющійся на немъ св. Антиминсъ, изъ бѣлаго полотна, освященъ 25 Іюня 1754 г., за подписомъ Преосвященнаго Софронія, Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго. Иконостасъ древней, столярной работы, первоначальный, окрашенъ масляною краскою, въ пяти ставахъ. Сверхъ ставовъ, по срединѣ, массивный деревянный крестъ съ рѣзнымъ распятіемъ и съ рѣзными же предстоящими Божіей Матерью и Ап. Іоанномъ Богословомъ—во весь ростъ человѣческой. Кругомъ стѣны массивныя лавки по настоящее время. Троицкій храмъ сложенъ хорошо, каменные работы не требуютъ рѣшительно никакихъ поправокъ, не смотря на то, что храмъ этотъ построенъ болѣе чѣмъ за 150 лѣтъ, и мѣстность кругомъ него рѣдкій годъ не затопляется водою. Печальнымъ памятникомъ прошедшаго служить въ настоящее время каменный храмъ Живоначальной Троицы. Одинокѣ стоитъ онъ, ни чѣмъ не окруженный. Догниваютъ еще нѣсколько старыхъ домовъ, и скоро, кажется, настанетъ то время, когда около старо-Нерчинскаго храма не останется ни одного жилого дома.

На престолѣ этого храма находится древнее Еван-

геліе, величиною въ листъ, на александрійской бумагѣ, въ бархатной оболочкѣ; Вседержитель и св. Евангелисты выбиты изъ мѣди и позолочены. Печатано въ 1735 г. Св. иконы въ иконостасѣ все писаны до 1720 года, и нисколько почти не попортились. Хранится при соборѣ планъ и фасадъ Троицкаго каменнаго храма, на одномъ листѣ, святыи въ 1827 г. Кожевинымъ, по резолюціи Преосвященнаго Михаила, Архіепископа Иркутскаго.

Достойнъ замѣчанія слѣдующій случай изъ летописи Троицкаго храма при Святителѣ Иннокентіѣ. Въ 1727 г. на праздникъ Преображенія Господня, во время всеобщаго бдѣнія, вѣселясь въ него между народомъ пѣсь, которой касался и до алтаря. Духовенство, по совѣщанію съ прихожанами, прекратило службу и признало этотъ случай подлежащимъ архіерейскому разрѣшенію. Посылать нужно было за разрѣшеніемъ въ Тобольскъ. Попутнаго не нашлось. Но вотъ 1 Октября того же года получаютъ Нерчинское духовенство и граждане грамоту, что Иркутскъ имѣетъ своего епархіальнаго Архіерея. Святитель привѣтствовалъ Нерчинскъ слѣдующею грамотою за собственноручнымъ подписомъ: „Божіею милостію Преосвященный Иннокентій Епископъ Иркутскій и Нерчинскій. Во градъ Нерчинскъ всемъ церкви святыя восточныя сыновомъ послушнымъ духовнымъ тако и мирскимъ благодать Господа нашего Іисуса Христа, любовь Бога и Отца и причастіе святаго Духа да будетъ со всеми вами“.

„Понеже благоволеніемъ Божіимъ Ея Императорское Величество имѣя сердце свое благодатное

въ руцѣ Божіей по докладу Святѣйшаго Правительствующаго Синода благоволила мя милостивѣйшимъ своимъ Императорскимъ указомъ опредѣлить въ Иркутскую епархію настоящимъ Епископомъ и титуловати себе по той Епархіи якоже и прежде бывало“.

„Того ради молю прежде всѣхъ творити моленія за Ея Императорское Величество и всея Ея Императорскаго Величества высокої фамиліи и Святѣйшаго Правительствующаго Синода, такожде и о нашемъ смиреніи титулуя насъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ. Прочее молимъ васъ и архипастырски увѣщавасмъ, да тожде мудрствуете единомысленно, другъ друга честно больша творяще, миръ и любовь между собою имуще, якоже и Апостоль святой Павелъ поучаетъ, елика пречестна, елика прелюбезна, елика прехвальна, и прочая: сихъ поучайтеся, симъ послѣдуйте, сія держите, тако да и временная блага и вѣчная удостойтеся надслѣдствовать, всеусерднѣ желаемъ и благословеніе наше препосылаемъ. Аминѣ. Иннокентій Епископъ. т. р. Сентлября 1 1727 г.“ Адресъ: „Грамота Богомольная въ Нерчинскъ за кащнику священнику Ивану Петрову Стрѣльникову“. Въ настоящее время грамота эта, какъ святыня, хранится на святомъ престолѣ, въ серебряномъ подѣ, золотомъ ковчегѣ, съ изображеніемъ подѣ чернью образа Святителя Иннокентія, на серебряномъ пьедесталѣ. Ковчегъ заведенъ въ 1830 году; серебра въ немъ по вѣсу 1 фун. 53 зол. Получивъ извѣстіе, что Нерчинскъ имѣетъ своего Архипастыря въ Иркутскѣ, Нерчинское духовенство представило дѣло о вѣжаніи пса въ Троицкій

храмъ на его разсмотрѣніе. Представленіе чрезъ полтора мѣсяца отвезено было въ Иркутскъ тѣмъ же нарочнымъ, который привезъ богомольную грамоту Святителя. Представленіе Святителемъ получено было 16 Января 1728 года. Отвѣтъ посланъ былъ въ тотъ же день съ такимъ предписаніемъ: въ одинъ изъ воскресныхъ дней отпѣть соборне въ означенной церкви молебенъ Всеблагому Богу съ водоосвященіемъ, и, освященною водою покропить алтарь и всю церковь, потомъ совершить въ ней Литургію, и затѣмъ продолжать въ ней служеніе по обычаю.

Другой случай. Въ 1752 году отставной казакъ Петръ Медвѣдевъ подрядился перекрыть Троицкій храмъ новымъ тесомъ. 7 Октября сынъ его Аѳанасій, бывши съ отцемъ у главъ, оборвался и упалъ на полъ церкви близъ церковныхъ дверей; при семъ онъ ничего не окровянилъ, а только съ полчаса лежалъ на землѣ. Духовенство по этому случаю опять прекратило священнослуженіе въ Троицкомъ храмѣ, и просило Иркутскую Консисторію разрѣшить его недоумѣніе, такъ какъ, за смертью Преосвященнаго Иннокентія Неруновича, новаго Епископа еще не было. Консисторія указомъ предписала, что нѣтъ никакого сомнѣнія для отправленія священнослуженія, такъ какъ упавшій сынъ плотника Медвѣдева Аѳанасій ничего не окровянилъ. (*).

Спустя 90 лѣтъ послѣ основанія Нерчинска, въ 1746 г., деревянный первоначальный храмъ сгорѣлъ. По этому случаю заказъ отъ 7 Августа 1746 г. доносилъ Ир. Консисторіи: „Сего 1746 года Августа противъ 1-го числа въ ночи незвѣдомо какими случаи загорѣлся домъ въ Нерчинскѣ посадскаго Козьмы Черепанова, отъ котораго пожара и огненнаго паленія внезапно по волѣ Всемогущаго Бога соборная Воскресенская церковь, безъ всякой церковной утвари, тако и

(*) Ул. Ир. Конс. 1752 г. 13 Декабря.

колокольня съ имѣющимися колоколами и строеніемъ сгорѣла, на которой колокольнѣ имѣлось 7 колоколовъ и которые всѣ растопились“. Далѣе доносится о томъ, что колокольня была одна, и что поэтому въ постройкѣ новой прихожане находятъ квайную нужду. Доношеніе окончивается прошеніемъ, чтобы благоволено было построить новую колокольню, а за неимѣніемъ своихъ колоколовъ взять лишній у Успенскаго монастыря и другихъ церквей заказа (*).

1746 г. 24 Ноября полученъ былъ въ Нерчинскѣ указъ изъ Ир. Консistoriи, которымъ разрѣшалось заказчику, Воскресенскаго собора ключарю Ильѣ Иванову, построить вмѣсто сгорѣвшей новою колокольню, взять лишніе колокола у Успенскаго монастыря и у другихъ церквей заказа. Пошлинъ за постройку колокольни взять 25¹/₄ коп. (**). Постройка этой колокольни указываетъ на то, что каменный Троицкій храмъ первоначально былъ построенъ безъ колокольни, и что послѣдняя пристроена впоследствии, какъ увидимъ ниже.

4 Декабря того же 1746 года чрезъ Нерчинскую воеводскую канцелярію Нерчинскіе граждане изъявили желаніе вмѣсто сгорѣвшей Воскресенской трехпрестольной церкви построить новую тоже трехпрестольную. Заказъ объ этомъ того же 4 Декабря отправилъ доношеніе съ Иркутскую Архіерейскую Консistoriю. На это доношеніе 26 Марта 1747 г. послѣдовалъ слѣдующій указъ: „ По присланному въ оную Консistoriю со старостою Родіономъ Бутаковымъ города Нерчинска обывателей: дворянъ, дѣтей боярскихъ и другихъ чиновъ людей на имя Преосвященнаго Иннокентія Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго прошенію вельно ему Бутакову о строеніи въ г. Нерчинскѣ вмѣсто сгорѣвшей Воскресенской вновь построить деревянную Воскресенскую церковь съ предѣлами Благовѣщенія Богородицы и Святителя Николая, гдѣ была прежняя, на томъ же мѣстѣ, со взятіемъ надлежащихъ пошлинъ, - и въ указѣ

(*) Донош. 1746 г. 7 Авг., № 46. (**) Ук. Конс. 1746 г. Сент. 24 дня, № 708.

написать, что по силѣ присланнаго въ прошломъ 1735 г. 4 Февр. указа изъ Св. Синода къ Его Пресвященству въ той новостроенной церкви и во св. олтаряхъ поставлены были престола въ вышину 1 арш. 6 вершк., со декою, въ длину 1 арш. 12 вершк., въ ширину 1 арш. 4 вершка. И когда оная церковь и предѣлы строеніемъ совершатся и вещами церковными удовольствована будетъ, тогда о священіи ея и означенныхъ предѣловъ требовать ему Бутакову отъ оной Консисторіи особливаго указа, а для сбора на строеніе той церкви казны дать ему Бутакову за консисторскою печатію ящикъ, а на записку доброхотныхъ подаяній за пшуромъ и печатію книгу“ (*). ... Когда заложенъ храмъ, изъ документовъ не видно. 1748 г. Іюля 11 дня староста Бутаковъ доноситъ заказу, „что сборъ имъ произведенъ вездѣ, а сборной суммы находится малое число, и за недостаткомъ суммы работа останавливается“. Закащикомъ было сдѣлано такое распоряженіе по этому доношенію: „взять заимообразно у слѣдующихъ церквей: Яравинской Спасской 50 руб., Читинской 50 руб., Ундинской Николаевской 100 руб., Урульгинской Николаевской 50 руб., Ингодинской Богородской 30 руб., Иргенской Богородской 50 руб., Амгинской Николаевской часовни 30 руб.“ На эти деньги и окончень былъ постройкою во второй разѣ Воскресенскій соборъ.

(Прод. буд.)

(*) Ул. Ир. Конс. Марта 26 дня 1747 г., № 367.

Редакторъ Рectorъ Иркутской духовной Семинаріи
Архимандритъ Григорій.

Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, Яковъ Стуковъ.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.